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Communiqué de presse

Infractions observées par la Ligue des Electrice Tunisiennes (LET)

Tunis, 28 octobre 2014 – La Ligue des Electrice Tunisiennes (LET) a observé le jour de scrutin et de dépouillement  des élections législatives Tunisiennes des infractions à différents  niveaux dans 12 circonscriptions par le biais de  450 observatrices et observateurs . Ces observations sont  liées à  la discrimination à l’égard des femmes électrices, l’influence politique exercée sur les électrices et électeurs et enfin l’administration électorale dans des bureaux de vote couverts par nos observateurs/ices .
Il est à signalé qu’avant les élections, nous avons remarqué que seulement 12% des têtes de listes électorales  sont des femmes .
En plus, durant la campagne électorale, certaines listes ont affiché  des photos de candidates avec un  visage couvert par un niqab.,d’autres ont remplacé le visage de leur candidates par des symboles comme un bouquet de fleurs, une canne de thé ou même le symbole ou schémas féminin utilisés dans les espaces publics. 

La LET note également que des femmes candidates  trouvent dans certaines régions des difficultés pour accéder à l’espace public contrairement aux candidats hommes ; il leurs restent alors les medias pour assurer la campagne. En contrepartie, cette occasion n’a pas été  confirmée puisque  la présence des femmes au niveau des medias n’a pas dépassé dans les meilleurs  cas 30%. 

I. Des observations électorales liées aux entraves devant les femmes 

1. Centre du vote 

· Une bonne pratique à signaler quant à la présence des femmes dans le corps militaire et au sein des agents de sécurité où la LET a observé dans certains centres une présence de femmes de plus que 30 %, et on a observé  également la réussite et l’expertise confirmées des agents militaires et de sécurité nationale à assurer le bon déroulement de vote.  
· Présence de la femme dans l’observation est à 30% (pas membres du bureau de vote)
· La représentativité des femmes  varie  d’un centre à un autre et d’une délégation à une autre : Dans un grand nombre de bureaux, la LET  a observé la présence des femmes est  presque respectée  en tant que membre de bureaux. On a aussi constaté dans certains centres le respect de la parité au niveau du nombre des agents (un centre à ben Arous). Dans d’autres centres et surtout à l’intérieur la représentativité n’est pas la même  par exemple dans une délégation à la circonscription de Kasserine : 1 femme chef de centre sur 25 centres.

· Dans plusieurs bureaux de vote, on a remarqué que les femmes et les hommes ont été séparés. Cette séparation a été faite par les agents de l‘ISIE, et parfois même les forces de sécurité (Ben Arous, Kasserine , Ariana, Mednine ). 
· Dans certains centres des  actes de violence morale ont été exercés sur des femmes surtout  par les conjoints en donnant des consignes pour voter pour des listes électorales (circonscription Ariana). 

· Menaces verbales de certains nombres de  représentant de liste électorales  à l’encontre des femmes  observatrices (la circonscription de Ben Arous), d’autres  Observatrices ont été exclues  des bureaux de vote : 4 cas 
· Agression verbale contre les électrices de la part de certains agents de centre de vote (circonscription de Ben Arous).
· Des femmes électrices arrivent au centre de vote avec des numéros de listes, ce qui donne l’impression qu’elles ont été influencées auparavant (circonscriptions de Kasserine,  Ariana, Ben Arous, Mednine). 

· Campagne électorale autour et dans les bureaux de votes : 16 cas. 

· Violence dans ou autour des bureaux : 2 cas 

· Tentation d’influencer les votants : 9 cas (60% sur les femmes), généralement par la menace et l’argent.
· Les femmes handicapées et les vieilles femmes sont prioritaires (à 95 % des cas) tandis que les femmes enceintes ne sont pas toujours prioritaires.

· Dans 5% des cas l’identité de la femme n’est pas contrôlée (1 cas sur 20).

2. Déroulement du jour de scrutin 

· Vu  la pauvreté qui marque une grande masse des femmes, des électrices étaient  les plus ciblées par les tentations des listes électorales pour l’achat de vote. On a observé 6 cas d’achat de voix . 

· Vue  d’analphabétisme constaté dans une large mesure au sein des femmes, La LET a observé  que les femmes sont les plus touchées surtout lors du choix de la liste électorale.  Cette mission devenait  plus difficile suite à l’omission de l’ISIE à l’affichage dans différentes circonscriptions d’un bulletin de vote en grand format au bureau de vote, ce qui a touché d’une façon implicite au principe de vote libre. Cette même entrave a servi pour certaines listes à  exercer une influence sur les femmes.

· En application de la loi électorale, un grand nombre des agents de bureaux de vote ont refusé que des femmes soient accompagnées dans les isoloirs  ce qui a poussé les conjoints à les priver de leur droit de vote en l’obligeant à quitter le bureau de vote (circonscription Ariana).

· Dans d’autre cas et par manque de formation ou de charisme des agents de bureaux de vote, la LET a observé que les veilles femmes d’une part ou les analphabètes d’autre part ont été accompagnées à l’isoloir par les conjoints ou un membre de la famille. 
· Retard dans l’ouverture des bureaux de vote : 8 cas.

· Faire peur aux candidats et leurs inciter à voter pour une liste : 6 cas.

· Des femmes accompagnées dans l’isoloir 4 cas.
II. Des observations électorales liées au processus de scrutin et dépouillement.

1. Des infractions dans l’opération de vote 

· Grave dépassement observé à un centre de vote à  Kasserine sud: Les agents de l’ISIE ont sorti à deux reprises (pendant chaque fois environ 15 minutes, à 10hr et à 16h15) une urne de vote par la fenêtre d’un bureau de vote vers un autre. Ils ont aussi confisqué les photos prises par un observateur. 

· Un représentant d’une liste électorale circule avec le  tampon de l’ISIE (Kasserine).

· Dans plusieurs bureaux de votes, les agents de l’ISIE n’ont pas pris les mesures nécessaires pour arrêter des infractions telles que prévues par la loi électorale : Bizerte, Kasserine, Gafsa, Médenine, Arianna, Ben Arous. 
· Des listes d’électeurs complémentaires survenues lors de  déroulement du scrutin suite à une contestation des électeurs, ce qui reflète un disfonctionnement au sein de l’ISIE.
· Des bureaux de certains partis sont  ouverts en face du centre de vote avec une influence claire sur les électeurs et aucune mesure des agents de l’ISIE.

·  Les personnes âgées sont accompagnées et influencées par les agents de l’ISIE (président du centre + présidente du bureau, Ariana).

2. Administration électorale

· Manque de formation et de maitrise des procédures de dépouillement ce qui a poussé certains observateurs et observatrices à intervenir pour assister certains membres de bureau pour réussir le dépouillement (Ben Arous, Ariana).

· Absence dans certains bureaux d’impartialité  des membres de bureau de vote :  que ce soit à travers  des liens de parenté (des sœurs ou frères des agents sont candidats à des listes électorales à Kasserine), ou d’appartenance  confirmée à des partis  politiques ; ce qui ne peut qu’atteindre le vote libre des électeurs.

· Manque de stratégie efficace : des handicapés ont déposé une demande à l’IRIE de Bizerte pour qu’ont leur consacre une salle pour les handicapés, mais la salle réservée est située au premier étage de l’école ce qui a provoqué des problèmes.
· Absence de réaction à temps de certains agents de bureaux de vote pour prendre les mesures nécessaires, ce qui a perturbé le bon déroulement de vote (interruption pour 10mn ou 15 mn a Ben Arous).

· Absence de professionnalisme dans certains bureaux que ce soit par l’administration électorale centrale ou régionale ce qui a eu des répercussions au niveau de l’horaire d’ouverture des bureaux de vote. Ce retard n’a pas été compensé par une prolongation pour assurer l’égalité entre tous les électeurs et électrice au niveau national :exemple . Suspension de vote :  Kasserine ,Nabeul ...
La Ligue des Electrices Tunisiennes (LET) est une association fondée en 2011. Son objet principal  est de renforcer la capacité des femmes pour une meilleure participation effective à la vie publique et politique, en tant qu'électrices, candidates et observatrices. Les actions de la LET sont fondées sur la consécration des principes et normes des Droits de l’Homme .

Pour plus d’informations :

Prière de contacter la Présidente de la LET, Md. Besma Soudani, GSM +216 23 878 464
https://www.facebook.com/LigueDesElectricesTunisiennes
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